
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

Областна администрация 

Ловеч  
 

УТВЪРЖДАВАМ:…………. 

ДОРА СТОЯНОВА 

ОБЛАСТЕН УПРАВИТЕЛ  

НА ОБЛАСТ ЛОВЕЧ И ПРЕДСЕДАТЕЛ 

НА ОБЛАСТНА КОМИСИЯ „ВОЕННИ ПАМЕТНИЦИ“ 

04.10.2024 г.  

ПРОТОКОЛ 

от заседание на Областна комисия „Военни паметници“  

 

Днес, 04.10.2024 г., от 11:00 ч. в зала 101 на Областна администрация Ловеч, се проведе 

заседание на Областна комисия „Военни паметници“, свикано с писмо с наш. № ОМ-01-

5/27.09.2024 г. на Областен управител на област Ловеч.  

Заседанието се проведе във връзка с получено писмо от община Луковит с наш № ОМ-

01-4(1) относно вписване на военен паметник в регистър „Военни паметници“, писмо с 

наш № ОМ-01-4 за отчет за извършени реставриращи дейности по паметник в кв. 

„Гозница“ град Ловеч и предоставена информация от община Ябланица за военните 

паметници на нейна територия с писмо с наш № ОМ-01-2(11) от 11.09.2024 г. 

Заседанието беше открито от г-жа Дора Стоянова, Областен управител на област Ловеч и 

председател на Областна комисия „Военни паметници“.  

Присъстваха 12 членове от състава на комисията и един гост на заседанието, съгласно 

приложения присъствен списък. 

 

Заседанието премина при следния дневен ред: 

1. Разглеждане на предложение от община Луковит за вписване на военен паметник, 

тип паметна плоча в с. Румянцево, общ. Луковит в регистъра за военните паметници към 

Министерство на отбраната; 

2. Отчет за извършени ремонтни дейности по възстановяване паметника в кв. 

„Гозница“ град Ловеч; 

3. Разглеждане на документацията по предложенията на община Ябланица за 

вписване военни паметници в регистъра;  

4. Отписване от регистъра на руски паметник в с. Малък Извор, общ. Ябланица. 

5. Други. 

Г-н Владимир Василев предложи точка 3 от дневния ред „Разглеждане на 

документацията по предложенията на община Ябланица за вписване военни паметници в 

регистъра.“ да се размени с точка 4 „Отписване от регистъра на руски паметник в с. 

Малък Извор, общ. Ябланица.“ 

 

Секретарят на комисията предложи в точка 5 „Други“ да бъде добавено постъпило 

предложение от община Тетевен за приемане в комисията на военен паметник в с. Голям 

Извор, общ. Тетевен, за да бъде отразено в регистър „Военни паметници“. 

 

С 13 гласа “за”, без “против” и “въздържал се” Комисията, прие предложения дневен 

ред. 

 

Председателят на комисията, след приемане на дневния ред, премина към първа точка от 

и даде думата на секретаря на комисията. 
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По т. 1, Разглеждане на предложение от община Луковит за вписване на военен 

паметник, тип паметна плоча в с. Румянцево, общ. Луковит в регистъра за 

военните паметници към Министерство на отбраната. 
Във връзка с постъпило заявление с № ОМ-01-4(1) от 17.09.2024 г. от Община Луковит 

относно вписване на паметна плоча на Кап. Стефан Павлов в регистър „Военни 

паметници“ секретарят на комисията представи предложението на общината. Беше 

акцентирано съгласно анкетната карта, какви са размерите на паметника, материалът, от 

който е направена плочата и разположението й. На комисията бяха предоставени и 

снимки, за да се добие представа как изглежда паметната плоча и къде е разположена. 

След като беше представено искането на община Луковит, секретарят предложи на 

комисията да се гласува предложението. 

 

 

С 13 гласа “за”, 0 „въздържал се“ и 0 “против” Областна комисия „Военни паметници“ 

единодушно. 

Р  Е  Ш  И : 

Одобрява представеното от Община Луковит предложение за вписване в регистър 

„Военни паметници“ паметна плоча на Кап. Стефан Павлов. 

 

След което се премина към точка втора от дневния ред: „Отчет за извършени 

ремонтни дейности по възстановяване паметника в кв. „Гозница“ град Ловеч.“ 

Секретарят на комисията обясни на членовете, че е извършен оглед на място, за да се 

провери какви ремонтни дейности са извършени по паметника. От проверката са 

направени снимки и е видно, че са извършени рехабилитационни дейности по фасадата 

на паметника и от страни по плочите, както и че са премахнати дървесна и храстовидна 

растителност. Но по предната част на паметника, където са изписани имената на 

загиналите участници в Сръбско-българската война, Балканската война, 

Междусъюзническата война и Първата Световна война, не е променяно нищо и 

съответно имената не се четат. 

Думата беше дадена и на г-жа Бисерка Тинкова – представител на община Ловеч, която 

представи отчет за изразходените средства до момента за реставрация на паметника. 

Бяха показани снимки на паметника преди и след ремонтните дейности. Според г-жа 

Тинкова по представеното предварително КСС и след отчета за похарчените средства 

остава известна сума. 

 

Г-н Радослав Симеонов спомена, че при ремонта на паметника на първо място е трябвало 

да се реставрира, тази част, където са изписани имената на загиналите. 

 

Секретаря на комисията сподели, че някои от тях не се четат и представи списък с 

всички участници в горецитираните войни от кв. „Гозница“. 

 

В тази връзка г-н Светослав Славчев предложи да се потърсят стари снимки, за да се 

види кой са били изписани на паметника. Като също така предложи, при положение, че 

са останали средства да бъде направена мраморна плоча с имената на същите и 

поставена върху предната част на паметника, а другите участници, за които няма място 

на плочата ще бъдат отразени в паметната плоча, която ще бъде направена в центъра на 

град Ловеч по инициатива на инициативен комитет „Войнска чест и памет“, 

представляван от г-н Славчев. 

 

Г-жа Бисерка Тинкова изрази мнение, че община Ловеч не разполага с имената на всички 

участници от кв. „Гозница“. 
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Секретарят на комисията изрази готовност да й предостави пълния списък, за да може да 

се направи съпоставка, кои са били изписани на паметника преди и кои ще бъдат 

изписани на новата паметна плоча. 

 

Г-н Радослав Симеонов сподели, че ако е необходимо община Ловеч може да потърси 

информация със списък на участниците във Военния архив, и че този проблем с 

участниците го има за всички военни паметници на територията на община Ловеч и е 

важно да бъде отстранен за да бъде представена актуална информация при 

разработването на онлайн платформата за регистър  „Военни паметници“. 

 

Секретарят на комисията предложи на комисията да бъде гласувано това предложение. 

 

По предложение номер 2 за поставяне на мраморна плоча с имената на загиналите 

на паметника в кв. „Гозница“ град Ловеч, с цел да бъде оптимално реконструиран 

и да бъдат отразени участниците във войните от кв. „Гозница“, а останалите да 

бъдат включени в паметната плоча в центъра на града.  
 

С 13 гласа “за”, 0 „въздържал се“ и 0 “против” Областна комисия „Военни паметници“ 

единодушно  

Р  Е  Ш  И : 

 

Приема така представеното предложение. 

 

Преминаване към точка 3 от дневния ред: „Отписване от регистъра на руски 

паметник в с. Малък Извор, общ. Ябланица.“ 

 

Секретарят на комисията обясни, че този паметник не попада в разпоредбите на Закона 

за военните паметници, тъй като е свързан с други събития в България през двадесети 

век. 

Думата беше дадена на г-н Радослав Симеонов, представител на Министерство на 

отбраната, който изрази мнение, че това е паметник, който не може да бъде в регистъра 

на „военните паметници“ тъй като не отговаря на критериите за военни паметници и 

грижи за него могат да осъществяват община Ябланица или други заинтересовани 

граждани или институции.  

 

Г-н Владимир Василев от община Ябланица подкрепи тезата на г-н Симеонов. 

 

След направения кратък анализ, на комисията беше предложено да се гласува. 

 

С 13 гласа “за”, 0 „въздържал се“ и 0 “против” Областна комисия „Военни паметници“ 

единодушно  

Р  Е  Ш  И : 

Паметника в с. Малък Извор, общ. Ябланица, който представлява руски паметник беше 

отписан като военен паметник и премахнат от регистър „Военни паметници“. 

 

Преминаване към точка 4-та от дневния ред: „Разглеждане на документацията по 

предложенията на община Ябланица за вписване на военни паметници в 

регистъра.“ 

 

Думата беше дадена на г-н Радослав Симеонов, представител на Министерство на 

отбраната, който представи списък с всички военни паметници на територията на област 

Ловеч, за които Министерство на отбраната има информация и представи онлайн 

платформата на регистър „Военни паметници“ пред областната комисия. Г-н Симеонов 

отбеляза, че информацията за много от посочените по горе мономенти не е пълна, нито в 
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анкетните карти, нито при списъка на загинали, а някъде и снимките към анкетните 

карти не са подходящи за публикуване в платформата. В тази връзка беше заключено, че 

в община Ябланица ще бъдат направени обходи на всички военни паметници, за да бъдат 

направени нови снимки, а анкетните карти и списъците със загиналите трябва да се 

преработят. 

Г-н Василев от  община Ябланица изрази готовност да съдейства. 

След заседанието секретарят на комисията и представителят на МО посетиха с. Батулци, 

с. Брестница, с. Златна Панега, с. Голяма Брестница и с. Орешене, където има такива 

паметници и направиха снимки. За град Ябланица и с. Малък Извор представителя на 

община Ябланица ще направи снимки и да преработи цялата необходима документация 

по отстраняване на несъответствията по анкетни карти и списъци, за да могат да бъдат 

отразени актуално в регистър „Военни паметници“. 

 

Точка 5 от дневния ред: Предложение от община Тетевен за добавяне в регистър 

„Военни паметници“ на паметна плоча в памет на загиналия летец-изтребител м-р 

инж. Марин Маринов Стефанов, загинал на 18.03.1982 г. при изпълнение на 

служебния си дълг в село Голям Извор, общ. Тетевен. 

Секретарят на комисията представи снимков материал на комисията и съгласно 

анкетната карта направи бърз очерк къде е разположен паметника, от какъв материал е 

направен, с какви размери е и по чия инициатива е направен. 

 

В тази връзка г-н Симеонов отбеляза, че в анкетната карта е посочено, че военния 

паметник представлява самолет и паметна плоча, което не отговаря на критериите за 

военен паметник, тъй като само паметната плоча е паметник. В тази връзка 

предоставените размери не са на плочата а на самолета, което трябва да бъде коригирано 

в последствие от община Тетевен. 

След което беше предложено на комисията да гласува предложението. 

 

С 13 гласа “за”, 0 „въздържал се“ и 0 “против” Областна комисия „Военни паметници“ 

единодушно  

Р  Е  Ш  И : 

Приема предложението на община Тетевен за отразяване в регистър „Военни 

паметници“ на паметна плоча в памет на загиналия летец-изтребител м-р инж. 

Марин Маринов Стефанов, загинал на 18.03.1982 г. при изпълнение на служебния 

си дълг в село Голям Извор, общ. Тетевен. 

 

След изчерпване на дневния ред заседанието беше закрито. 

 

Протоколирал:                                                  

         Христо Троански  

                           Гл. експерт в дирекция АПОФУС 

                           и секретар на ОКВП  
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